
ESTADO DO CEARÁ 
    CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 

 
ATA DA DÉCIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E VINTE E 
UM. 
 
Aos vinte e três dias do mês de Março do ano Dois mil e vinte e um, às nove horas 
e trinta minutos da manhã, teve início a Décima Terceira Sessão Ordinária do 
Primeiro Período Legislativo da Câmara Municipal de Baturité, realizada de forma 
on-line e com as presenças dos seguintes vereadores, num total de onze: 
LUCIANO FURTADO, PRESIDENTE, JOSIVAN PEREIRA, VICE PRESIDENTE, NILTON 
GUEDES NETO, SEGUNDO SECRETÁRIO, RENALDO BRAGA, CLARISSA CALADO, 
EDIM OLIVEIRA, WILL MACIEL, SOCORRO ARAÚJO, MARCELO CARDOSO, ROSE 
ANDRADE e LUCAS MONTE. Não compareceram e justificaram suas não 
participações virtuais os vereadores VALDIM OLIVEIRA, PRIMEIRO SECRETÁRIO, e 
DR. WAGNER SARAIVA. Os vereadores LUCIANO FURTADO, BAMBAM, NILTON 
NETO e LUCAS MONTE participaram da Sessão on-line de forma presencial. 
Havendo número legal, o Presidente LUCIANO FURTADO deu por aberta a 
presente Sessão Ordinária on-line, cumprimentando a todos e fazendo com os 
presentes as orações do Pai Nosso e Ave Maria. LUCIANO FURTADO autorizou em 
seguida o Senhor Carlos Gardel fazer a leitura da ata da sessão anterior, que foi 
aprovada por unanimidade. Foram feitas a seguir pelo Sr. Liduino Cardoso, 
Diretor Geral da Casa as leituras do Expediente e Ordem do dia. EXPEDIENTE – 
CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Ofícios 109, 112 e 118/21 comunicando ao 
Prefeito Herberlh Mota e ao Governador Camilo Santana três petições verbais de 
alguns Edis desta Casa. Ofício 110/21 direcionando ao Prefeito Herberlh dois 
Autógrafos de Leis sobre os Templos e as Igrejas e sobre as Academias 
devidamente promulgadas pela Presidência desta Casa. Ofício 113/21 
encaminhando ao Prefeito Herberlh o Autógrafo de Lei 1.977/2021 sobre a 
instituição de disciplina extracurricular de ensino sobre direitos e garantias 
constitucionais na rede de educação pública municipal para seu devido 
conhecimento e posterior sanção. Ofícios 114 a 117/21 enviando ao Deputado 
Heitor Freire, Secretários de Saúde e Infraestrutura e ao Prefeito Herberlh 
diversos requerimentos de alguns Edis desta Casa. CORRESPONDÊNCIAS 
RECEBIDAS: Ofício 13/21 do Sr. Gildemar Lopes – Coordenador de Endemias 
encaminhando o relatório das atividades de endemias, realizadas pelo Nucetb, 
referente ao mês de fevereiro deste ano. Ofício 18/21 do Sr. Wallyson Costa – 
Secretário de Esportes, respondendo petição da Edil CLARISSA quanto a 
democratização do acesso a cultura. Ofício 023/21 do Prefeito Herberlh enviando 
Plano de Sustentabilidade relacionada a obra de recapeamento de vias na sede 
de nosso município, formalizado entre este Município e a Caixa Econômica 
Federal. ORDEM DO DIA: Foram apresentados, aprovados e comentados os 
seguintes Requerimentos: REQUERIMENTO Nº078/21 da Edil CLARISSA CALADO, 



pedindo ao Prefeito Herberlh a troca de lâmpada e poda de árvores na rua 
Professor Maciel de Carvalho, próximo ao campo e fábrica da Sra. Marcela, 
Mondego. Pede a troca de lâmpada em um poste e em outro poste colocar mão 
com lâmpada, na rua Nossa Senhora das Graças, em frente a chácara do Baixinho, 
no Alto da Pipoca. Pede a colocação de um poste com lâmpada na rua Madre 
Pierina Wslenghi próximo a casa da Diana, Lages. Pede a limpeza do mato 
próximo a antiga matança, no poço profundo da comunidade PROURB. Pede a 
limpeza e revitalização das ruas, praça e pintura de meio fio e troca de lâmpada 
na praça do PROURB, ao lado do campinho. REQUERIMENTO Nº081/21 da Edil 
CLARISSA CALADO, pedindo ao Prefeito Herberlh e Dra. Joana Furtado Secretária 
de Saúde que disponibilize exame de ultrassonografia e oftalmologia para o PSF 
da comunidade Brejo, Maria José Viana e Mondego. CLARISSA CALADO explicou 
seus pedidos, pedindo mais uma vez a reabertura do PSF do Conjunto Mazé 
Viana. REQUERIMENTO nº079/21 do vereador EDINHO OLIVEIRA, pedindo ao 
Prefeito Herberlh e a Secretária de Saúde Dra. Joana Furtado a contratação de 
mais um profissional de saúde, no caso um médico psiquiatra para atender os 
pacientes que necessitam deste atendimento. REQUERIMENTO nº080/21 do 
vereador EDINHO OLIVEIRA, pedindo ao Poder executivo Municipal, via 
secretarias de ação social e Infraestrutura que façam uma limpeza e roçagem 
geral dentro da secretaria de Assistência Social, pois moradores do Bairro 
Conselheiro Estelita estão dizendo que a sujeira está atraindo ratos e insetos para 
as casas próximas. REQUERIMENTO nº084/21 do vereador NILTON NETO, 
pedindo ao Prefeito Herberlh que execute um projeto para a pavimentação e 
reforma do calçamento na rua principal do bairro Conjunto São Francisco, 
iniciando na lateral direita da rua Delegado de Policia Sargento Sebastião, artéria 
que dá acesso ao Balneário. NILTON falou que o local é alto e critico 
principalmente no período de chuvas. Parecer nº 001-21 da CFO favorável ao 
Projeto de Lei de Indicação nº 012-21, da Edil Clarissa, que altera a Lei Municipal 
nº 1.659-15 sendo aprovado por todos. Em seguida o Presidente LUCIANO 
FURTADO colocou o Projeto em votação, sendo o mesmo aprovado por 
unanimidade. O vereador EDINHO falou que os Agentes de Trânsito merecem a 
valorização que o projeto pede. CLARISSA CALADO disse que fica feliz com a 
conquista dos agentes do nosso DBTRAN. NILTON NETO sugere ao Prefeito 
Herberlh colocar os agentes do DBTRAN para trabalhar a noite, onde o trânsito é 
um desmantelo. Projeto de Lei de Indicação 014/21 do Edil MARCELO CARDOSO 
que define critérios para doação e distribuição de medicamentos que fazem parte 
dos componentes da assistência farmacêutica. Matéria enviada para o parecer da 
CFO quando o Edil EDIM OLIVEIRA pediu dispensa, sendo aprovado por todos. 
Logo em seguida o Presidente LUCIANO FURTADO pôs o PLI em votação, sendo o 
mesmo aprovado por unanimidade. MARCELO CARDOSO explicou que o seu PLI 
busca alcançar uma solução de uma necessidade, que é a falta de acesso a 
medicamentos básicos, que sempre faltam nas farmácias do município e 
medicamentos da atenção básica não podem faltar. Deseja sensibilizar o Prefeito 
Herberlh, pois os pobres são os que mais sofrem. É uma questão de humanidade, 



relevância e prioridade. Projetos de Leis nºs 012 a 022/21 do Vereador WILL, com 
denominações de várias Artérias da Comunidade Alto Alegre, em nossa cidade. 
Petições enviadas para os pareceres da CJR quando os Edis NILTON e ROSE 
pediram dispensa, sendo aprovado por todos. Os projetos foram em seguida 
postos em votação e aprovados por unanimidade. WILL MACIEL falou que foi 
procurado por moradores e lideres comunitários e que o Prefeito Herberlh falou 
que vai fazer placas com nomes de ruas em todos os locais. Mensagem nº 025-21 
do Prefeito Herberlh com Projeto de Lei nº 023/21 que denomina de Avenida 
Jorge Gomes Figueiredo, um logradouro público, no Bairro Sanharão, em nossa 
cidade. Matéria enviada para o parecer da CJR quando a Edil CLARISSA CALADO 
pediu dispensa, sendo aprovado por todos. Logo após, o Presidente LUCIANO 
FURTADO colocou o mencionado Projeto em votação ,sendo aprovado por 
unanimidade. LUCIANO FURTADO agradeceu aos colegas pela matéria aprovada, 
pois a homenagem é a seu pai, Seu Jorge ,que chegou a Baturité há 43 anos e só 
fez amigos. Mensagem nº 026-21 do Prefeito Herberlh, com Projeto de Lei nº 
025/21 que autoriza o Executivo Municipal a adquirir e distribuir cestas básicas 
as famílias em situação de maior vulnerabilidade social em Baturité, durante o 
estado de calamidade pública ocasionado pela pandemia do novo 
CORONAVÍRUS. Matéria direcionada para o parecer da CFO quando os Edis 
Bambam, Nilton, Marcelo e Rose pediram dispensa, sendo aprovado por todos. 
Em seguida o Presidente LUCIANO FURTADO pôs a matéria em votação sendo 
aprovada por unanimidade. A Edil CLARISSA parabenizou o prefeito Herberlh pela 
matéria e pede ao mesmo que compre as cestas básicas em nosso comércio. Pede 
que o Prefeito Herberlh analise e fale sobre sua proposta de auxílio emergencial 
de 300 reais para famílias carentes. MARCELO CARDOSO disse que a matéria do 
Executivo é importante e deve ter critérios técnicos para atender os mais pobres. 
Esse projeto, como o seu, dos medicamentos, são importantes. O Presidente 
LUCIANO FURTADO explicou que tendo em vista o feriado de quinta feira, dia 25, 
fica convocada para sexta, dia 26 de março a sessão pata deliberação da matéria 
do Regime de Previdência, às 18 horas. O vereador RENALDO BRAGA apresentou 
um Requerimento Verbal, que foi aprovado, pedindo ao Presidente da câmara 
que disponibilize para todos os Edis a prestação de contas da Casa mensalmente 
para cada vereador de forma digital e após o período pandêmico pede que a 
Câmara disponibilize um computador e uma sala para que os Edis analisem as 
prestações de contas da Casa e até do Executivo. RENALDO BRAGA fez a leitura 
de uma carta da seccional da OAB Baturité e de vários advogados contrários a 
mudança de regime em alguns pontos. RENALDO BRAGA falou que o IPM hoje 
tem quase 27 milhões e esse dinheiro é dos servidores e não da Prefeitura. Sabe 
que os servidores querem a volta para o INSS e isso vai acontecer, mais repete 
que o dinheiro do IPM é dos servidores e dos aposentados. Pede que a carta da 
OAB seja anexada à Ata da Casa, o que foi aceito. O vereador NILTON NETO disse 
que a garantia dos servidores é o INSS e sabe que a matéria precisa de melhorias. 
O Prefeito Herberlh pede ressarcimento de três milhões de reais ao IPM e ainda 
ficaria no IPM algo em torno de 24 milhões de reais. A questão é delicada. WILL 



MACIEL disse que protocolou na Casa as suas sete propostas de emendas ao 
projeto do Executivo, visando à proteção dos servidores. NILTON NETO falou que 
o erro veio da Gestão do Assis Arruda que deveria ter mudado apenas o Regime 
Jurídico e continuado no INSS. MARCELO CARDOSO lembrou que pediu ao Gestor 
anterior que mudasse somente o Regime jurídico, o que não aconteceu. A 
matéria está sendo debatida e analisada pelas comissões da Casa, o que fortalece 
a posição dos vereadores. Quer a garantia do servidor e sabe que a volta para o 
INSS é o ideal. ROSE ANDRADE falou que deseja a volta para o INSS e está lutando 
para melhorar o projeto do Executivo. Como servidora vai ficar do lado dos 
servidores e jamais vai votar contra os colegas. EDINHO OLIVEIRA falou que as 
duas comissões da Casa estão analisando a matéria e já aconteceram reuniões. 
Lembrou que os pensionistas e aposentados passarão a receber imediatamente. 
Vai fazer a melhor escolha. CLARISSA CALADO disse que os Edis irão aprovar a 
volta ao INSS e os outros itens serão analisados. Está atenta a matéria. Pede que 
os sindicatos e advogados ajudem a esposa do Sales, viúva que vive dificuldades 
sem a pensão. WILL falou que a viúva do Sales vem com dificuldades no INSS, que 
serão superadas. MARCELO CARDOSO falou que vai prevalecer o bom senso. 
Nada mais havendo a tratar o Presidente LUCIANO FURTADO deu por encerrada 
a presente Sessão Ordinária on-line, sendo lavrada pelo Senhor Carlos Gardel a 
presente ata, que após ser lida e achada conforme será aprovada e assinada pelos 
vereadores presentes. A presente Sessão Ordinária foi levantada às onze horas e 
dez minutos da manhã. PLENÁRIO VEREADOR GERARDO FÉLIX DE SOUZA. SALA 
DAS SESSÕES LEGISLATIVAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ AOS VINTE E 
TRÊS DIAS DO MÊS DE MARÇO DO ANO DOIS MIL E VINTE E UM. 
 
                            MEMBROS DA MESA DIRETORA 
         ________   

PRESIDENTE LUCIANO GOMES FURTADO     
___________________________________________________________ 

VICE- PRESIDENTE JOSIVAN DOS SANTOS PEREIRA – BAMBAM 
   

                                              NÃO COMPARECEU 
PRIMEIRO SECRETÁRIO VALDEREZ LOPES OLIVEIRA 

    ______                
SEGUNDO SECRETÁRIO VEREADOR NILTON GUESDES NETO 

 
                                        DEMAIS VEREADORES 
          ________   
                  VEREADOR JORGE RENALDO NOGUEIRA BRAGA 
         ________   
                          VEREADOR EDWIN BEZERRA OLIVEIRA 
  ______          
                          VEREADORA CLARISSA LOPES CALADO 
              ________   



                      VEREADOR FRANCISCO LUCAS GERMANO MONTE 
 

NÃO COMPARECEU 
VEREADOR FRANCISCO WAGNER REGO SARAIVA JUNIOR 

            ______   
                       VEREADORA MARIA DO SOCORRO ARAÚJO LIMA 
              ________   
 


